

## 榮譽法學博士李光耀先生讚辭

李光耀一九二三年生於新加坡，當時他的父親才二十歲，母年十六，一年前方在父母安排下成親。李光耀在他的回憶錄裏說：「雙方想必認為這是天作之合，所以後來又安排我的姑姑同我的舅舅結婚，親上加親。」不過，李光耀本人的幸福婚姻，卻是他和愛妻柯玉芝兩人訂定的，而且保密了一段時候。我深信這就法律而言是個很好的決定，就家庭而言是明智之舉，同時更是浪漫中不脫現實的妙著。

李光耀在他精采紛呈的回憶錄下冊最後一節裏憶述自己六歲時，坐著牛車「到祖父的橡膠園去，經過一段黃泥路，一路上顛簸得厲害。……五十年之後，我從倫敦乘坐超音速客機到紐約只需三小時。科技改變了我的世界」。這科技和李光耀也改變了我們的世界：憑著因時制宜的智謀，踏實的精神，對當世要務的掌握，李光耀和他倚重的同僚攜手合作，使新加坡人生活不斷進步。他們在新加坡這個政治實驗室裏推行的政策，把當年英國在第三世界的一個基地變成現代第一世界的重要城邦。李光耀對亞洲、東南亞國家聯盟以至一些西方領袖都影響深遠，有所裨益。

當年那個牛車上的孩子，怎樣成為我們今天在此褒揚的人物？李光耀在他上下兩冊的回憶錄裏，已有引人入勝、詳盡入微的描述。這套回憶錄詞理明通，讓讀者得以深入了解李光耀本人以及政府在國際上的運作，洵為傳記著述的代表作，在日趨增益的英語文學典籍中深受推崇。就上面提出的問題，簡單的答案是，那個孩子先在直落古樓英校讀了六年書，然後在萊佛士書院和萊佛士學院修讀。他令人驚訝地熬過了日軍佔領新加坡時期的艱苦，又憑著過人的稟賦毫不意外地在劍橋大學菲茨威廉學院考取一等（特優）法律學位。他在倫敦修讀一年，並取得中殿法學協會的執業律師資格，其後返回新加坡，不久和同行合辦律師事務所，並出任多個工會的名譽法律顧問。他明白必須建立一套政治體系取代英國的殖民統治，於是參與創立人民行動黨，成為日後新加坡的最大政黨。當年新加坡和毗鄰馬來半島的政局十分動盪，李光耀卻能化險為夷。馬來亞獨立成為馬來西亞的時候，他鼓吹並實現了新、馬合併；後來，在時代的現實情況之下，他雖然不無憂懼，卻義無反顧地帶領新加坡走向獨立，走向高速增長的繁榮。他領導人民行動黨贏得多屆選舉，得掌政權，成為民主政治史上任期最長的總理之一，堪稱為現代之「哲王」。

李光耀十年前自行引退，並苦心安排同僚、閣員接任，磊落襟懷，光風霽月，和那些駑馬戀棧的俗子相比，真有雲泥之別。

李光耀勝出多次選舉，經歷過不少政治風波，曾經和多國領袖締結重要聯盟，又為缺乏理據的指控興訟。他是東南亞國家聯盟的倡始人之一，並和忠實的支持者



一起胼手胝足工作，使新加坡成為一個清潔、舉足輕重、成就非凡的現代城邦——這一切都是事實，也標誌著他從橡膠園走向政壇元老地位的崎嶇道路。此外，他十分重視家庭生活，和妻子黽勉同心。套用一句老生常談：每個偉大男人背後，都有一個更偉大的女人。

李光耀能夠兼有上述的成就，具備尚有上文未提及的條件：他工作夙夜匪懈，有領導長才，知人之明，堅毅不拔，抱「雖千萬人，吾往矣」的大勇，即使受到暴力威脅都不退縮。他複雜的性格裏還有其他特點，例如追求理想而能實事求是，樂意取他人之長以為己用，思想敏銳集中，不易輕信卻充滿熱誠。他一生對新加坡人民關懷厚愛，正如他嘗言：人民是新加坡社會最重要的資源。

李光耀從政多年，獲外國政府、機構頒授榮銜無數，與不少政壇人物相較，確為實至名歸。我們不妨略舉學術界頒給他的一些榮譽為例：他是哈佛大學、耶魯大學以及他母校劍橋大學的院士，又曾獲世界各地大學頒授榮譽學位，包括英國、美國、澳洲及香港。他獲當今英女皇頒授榮譽同袍勳章及聖邁克爾和聖喬治大十字勳章。他是倫敦市榮譽市民。第二次世界大戰後二十世紀的大政治家，都曾與他面談對話。他和中華人民共和國領導人多次會晤，影響深遠，對推動中國現代化貢獻良多。當代最睿智精明的政治家，多是他的朋友。他有練達的法律頭腦，即詩人葉慈所謂「老去思維銳似鷹」，回首前塵，他會發覺：

思量人生榮幸事，

莫如談笑有高朋。

我們面前這位政治家以廉去貪，以法去亂，用人唯才而無所偏私，處事務實而絕不盲從，注重和平而避免衝突，調協種族而驅除仇視，務求國民機會均等共享繁榮，而不至墮入貧苦絕望的深淵。

我們面前的人物締造了一個幅員小而成就大的城邦，新加坡的成功，全賴李光耀和他的同僚高瞻遠矚的政策。李光耀在早前一個訪問時，闡述了新加坡鼓勵、發展先進科技的計劃，預期未來十年，每年可增加二萬五千個新職位。此項計劃需要基礎建設配合，就新加坡政府而言，不難做到；但百姓的思維模式卻也須改變。要培養科技意識，年輕人對此容易接受，老年人則較為困難；此外，還須勇於嘗試新的通訊科技，並須具備「科技興業」的創新才華。這個朝氣勃勃的構想，帶給我們這位政壇元老無限的志趣與憧憬。今天，新加坡的電子行政系統共提供大約三百種



網上公共服務。新加坡的家庭，已有百分之九十九連接寬頻網絡，比率遠遠超過美國和其他先進國家。他可以像二千年前一位羅馬人那樣自豪地說：「我是一個偉大城市的公民。」

校長先生，當年那位年輕總理成了近百年來世界傑出的政治家之一，不但獲新加坡倚重，不少國家的政府也都諮詢他的意見。這位堅信和平、法治、安邦利民的人物現在身穿學袍端立在我們面前。李光耀一生與時並進，致力促進高科技和優質教育，為整個新加坡的人民締造幸福的未來。本人謹恭請校長先生頒授榮譽法學博士學位予新加坡內閣資政李光耀先生。